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I. Comentes (50 puntos)
Responda  los siguientes comentes utilizando los conceptos económicos vistos en clases. Escriba con  letra legible y emplee gráficos cuando lo estime necesario. Todos los comentes tienen el mismo puntaje.
1. “La imposición de un salario mínimo aumenta la tasa natural de desempleo” Comente.

Depende.Todos sabemos que en el modelo neoclásico del Mercado Laboral fijar un salario mínimo por sobre el nivel de equilibrio crea desempleo (si se deja el mercado actuar, oferta de L. y demanda de L. son iguales, no existe desempleo), esto por que se despiden trabajadores (los menos productivos, por ejemplo jóvenes y adultos a punto de jubilar) y además trabajadores salen a trabajar por primera vez (antes se quedaban en casa) y no encuentran trabajo. Por lo tanto asegurar que aumentos en el salario mínimo (ceteris paribus) aumenta el desempleo estaría en lo correcto.
Sin embargo las decisiones no se toman ceteris paribus, implicando que tal decisión podría ser manifestación de:

· En primera instancia, recordar que la demanda por trabajo está asociada al valor de la productividad marginal del trabajo, por lo tanto aumentos en los precios de los bienes finales (alta inflación) lleva a aumentos del VPMg del trabajo, a aumentar la demanda por L. y en última instancia a aumentar el salario de equilibrio.

· Por otro lado, aumentos en la productividad de los trabajadores (capacitación, nuevas tecnologías), aumentan su demanda y por ende el salario de equilibrio.

Si el aumento en el salario mínimo responde entonces a aumentos en los precios de los bienes finales o a aumentos en la productividad de los trabajadores, no tendría como resultado un aumento en el desempleo. 

Se puede tocar también: salario ético, mantener el poder adquisitivo del salario, etc. Pero ya es un debate normativo y no positivo.
Entonces, si el mercado es competitivo sí causa desempleo excepto cuando se mueve la demanda por trabajo y cuando el mercado es no competitivo.
2.-La elasticidad-precio cruzada indica el grado de sustitución entre dos bienes. Por lo tanto, la elasticidad precio-cruzada del pisco con la Coca-cola siempre será baja.
La primera parte es verdadera. Sin embargo, la Coca-cola y el pisco suelen ser (según dicen) complementos más que sustitutos. Por lo tanto, la elasticidad precio cruzada sería negativa y alta en valor absoluto.
Si el alumno asume que pisco y Coca-cola son sustitutos (por ejemplo, para alguien que no toma alcohol), entonces la segunda parte es verdadera también. 
3.Si el costo anual de estudiar una carrera en la universidad es igual al costo anual de estudiar en un postgrado, ¿Por qué la mayoría de los estudiantes no sigue estudiando después de titularse?. 
Porque el costo de estudiar un postgrado no es sólo es costo del arancel, si no que también incluye el costo de dejar de percibir un salario equivalente al de un profesional. Esto hace que el costo de oportunidad se incremente (los costos deberán compararse con los ingresos futuros derivados del postgrado).
4. No se entiende el porqué de las campañas masivas del gobierno en contra del cigarrillo, si con un aumento en el impuesto específico al tabaco debería bastar para desincentivar su consumo. Grafique.
Falso. Al ser la demanda altamente inelástica, un impuesto no reduce el consumo ostensiblemente.

Es más eficaz una contracción de la demanda en ese caso (campañas contra el cigarro).

5. Un alumno le comentaba a otro mientras estudiaba economía: “Cuando la educación sea gratuita, la podremos considerar como un bien público”. Comente.

Falso, Pues que un bien sea gratuito no implica que el bien cumpla con las condiciones de bien público que son que no exista rivalidad en el consumo y que sea excluible.

Entonces, para que sea verdadero, basta también que el alumno asuma que, dada la alta cobertura del sistema educacional (o cualquier otra buena razón), la educación es no rival en el consumo (cada cual podría estudiar si quisiera).

6. Un aumento en el coeficiente de reservas llevará a una disminución de la oferta de dinero.

Depende. Si las personas realizan depósitos en el sistema bancario, la afirmación es verdadera ya que afecta el multiplicador.

Si las personas no realizan depósitos en el sistema bancario, porque por ejemplo no tienen confianza en el sistema, la afirmación es falsa, ya que no existiría el proceso multiplicador.

OJO: si el alumno contestó asumiendo que las personas realizan  depósitos bancarios, asignar el puntaje.
7. El Estado debe necesariamente intervenir en la economía cuando el mercado no es capaz de entregar una asignación eficiente de recursos, debido a fallas como externalidades, bienes públicos o mercados incompletos. Comente
El alumno también puede contestar argumentando que muchas fallas se solucionan entregando derechos de propiedad, como lo explica Coase, en este caso el no es necesaria la intervención estatal. Pero si el mercado es incapaz de asignar eficientemente los recursos, puede intervenir.
Sin embargo, se requiere una condición de suficiencia, relativa a la existencia de fallas de Estado (burocracia y captura o rent-seeking).

Es decir, puede que se intente solucionar algo que funciona mal (mercado y sus fallas), con algo que funcione peor (estado y sus fallas). Hay que evaluar cuál opción es la más favorable, lo que equivale a tener en cuenta fallas de mercado y fallas de estado al mismo tiempo.
8. Siempre que la economía entra en una recesión su curva de oferta agregada de largo plazo se desplaza hacia la izquierda

Falso. La recesión es un fenómeno de corto plazo, por lo tanto, afectaría a la oferta agregada de corto plazo

9.- En una economía con tipo de cambio flexible un alza de la tasa de interés deprimirá al sector exportador.

Verdadero, con perfecta movilidad de capitales el tipo de cambio nominal se va a apreciar y las exportaciones caerán.
10.-La empresa de calzados CATE esta pasando una muy mala situación. De hecho Carolina, su dueña, está pensando seriamente en cerrar la firma. El otro día conversando con George, el junior de la firma, ella le comentó: “cuando los ingresos no alcancen para cubrir más allá de nuestros costos variables, entonces cerraremos”. Comente la racionalidad de Carolina.

Efectivamente, la condición de cierre se da cuando los ingresos no alcanzan a cubrir los costos variables. La afirmación es racional (¡!).

Acá lo importante es que el alumno diferencie “cierre” (temporal, corto plazo) de “salida”(abandono, largo plazo). El cierre se produce porque no se alcanzan a cubrir los costos variables (los fijos igual hay que cubrirlo en el corto plazo), 
II. Ejercicios (50 puntos)
Usted debe elegir realizar el ejercicio 1 ó 2, el 3 y 4 son obligatorios.
P1 (15 puntos).- La tabla muestra la cosecha de duraznos (Kg/día) por hectárea y por trabajador contratado.  

	L
	Q

	0
	0

	10
	100

	20
	250

	40
	750

	60
	1.050

	90
	1.350

	120
	1.500


Suponga que cada unidad de factor tiene un precio de 100 u.m.

Para responder debe utilizar el análisis marginal, no debe entregar ninguna tabla de resultados.

a) (3 puntos)Determine el costo marginal de incrementar la producción de 750 a 1 050 Kg./día.
Cmg= 20*10/300=6,67 $/q
b) (4 puntos)¿Cuántos trabajadores contrataría cada día si el precio del kilo de duraznos es 10 u.m?
Ocupando el análisis marginal, la empresa debería producir cuando el precio es igual al costo marginal, en la parte creciente de estos. Calculando el CMG se llega a que debería producir ocupando 90 trabajadores. 

	L
	Q
	CMG

	0
	0
	

	10
	100
	10

	20
	250
	6,66666667

	40
	750
	4

	60
	1050
	6,66666667

	90
	1350
	10

	120
	1500
	20


Otra forma de hacerlo es  calculando el beneficio de las firmas directamente, y viendo donde se maximiza. (DESCONTAR UN PUNTO PUES EN EL ENUNCIADO DECÍA QUE HABIA QUE HACERLO COMO ARRIBA)
	L
	Q
	cto
	ben
	utilidas

	0
	0
	
	
	

	10
	100
	1000
	1000
	0

	20
	250
	2000
	2500
	500

	40
	750
	4000
	7500
	3500

	60
	1050
	6000
	10500
	4500

	90
	1350
	9000
	13500
	4500

	120
	1500
	12000
	15000
	3000


L=60 o 90

c) (4 puntos)Dado el nivel de contratación anterior, ¿cuánto es la utilidad diaria?.
U=$4500
d) (4 puntos)Suponga que el alcalde del lugar le cobra 4 u.m por kilo (impuesto a la cosecha) y le entrega un trabajador de manera gratuita, ¿cuántos contrataría ud.? ¿cuál es su utilidad?

Ahora es como si pagara un trabajador menos, por lo que la empresa ve los siguientes datos.

	L
	Q
	CMg

	0
	0
	 

	9
	100
	13

	19
	250
	10,6666667

	39
	750
	8

	59
	1050
	10,6666667

	89
	1350
	14

	119
	1500
	24


El costo marginal incluye el impuesto.  La empresa va a producir hasta que el costo marginal sea mayor que el precio, puesto que ahí una unidad más no le aporta. Para este caso producirá ocupando 39 trabajadores (más uno que es gratis). La utilidad es 600 u.m.

Esto se puede hacer también calculando los beneficios, como en la siguiente tabla. (DESCONTAR UN PUNTO SI SE HACE ASI)

	L
	Q
	cto con T
	ben con T
	utilidades

	0
	0
	
	
	 

	10
	100
	900
	600
	-300

	20
	250
	1900
	1500
	-400

	40
	750
	3900
	4500
	600

	60
	1050
	5900
	6300
	400

	90
	1350
	8900
	8100
	-800

	120
	1500
	11900
	9000
	-2900


L=39 y U=$600
2. (15 puntos) En el país de Voucherlandia funciona un mercado educacional. Las escuelas (empresas), que se comportan de un modo competitivo, producen el bien “educación M” (que es un bien homogéneo y privado - excluible y no rival -). La demanda por “educación M” al año está dada por la siguiente ecuación:
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donde,
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Q

: cantidad demandada de educación al mes, en unidades/mes.

P: precio de la educación (monto/unidad).

Y: disposición a pagar (mensual) por educación = $30,000 al mes


[image: image3.wmf]0

a

 = 140,000


[image: image4.wmf]1

a

 = 10


[image: image5.wmf]2

a

 = 10

En este mercado, la cantidad ofrecida de educación al año está dada por la siguiente ecuación:
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donde,
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Q

: cantidad ofrecida de educación al mes, en unidades/mes.

N: número de escuelas en el mercado = $5,000 al mes
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a) (5puntos) Suponga que este mercado se encuentra inicialmente en equilibrio de corto y largo plazo, y la cantidad demandada por el mercado es abastecida por las 5,000 escuelas idénticas que producen y venden educación. Calcule precio y cantidad de equilibrio en el mercado, y también cuánto produce cada escuela.
[image: image11.emf]
[image: image12.emf]
b) (5puntos) Suponga que, producto de una reforma que genera el bien sustituto “educación PS” por lo que la disposición a pagar por “educación M” disminuye a $20.000/mes. Después de ajustarse el mercado, (en el largo plazo) existen 2000 escuelas que producen “educación M”. Calcule precio y cantidad de equilibrio en el mercado, y también cuánto produce cada escuela en el largo plazo
[image: image13.emf]
Para esta parte dar puntaje completo por el largo plazo.

c)(5puntos) Grafique los equilibrios de corto y largo plazo y la transición        correspondiente.

Hay que graficar lo anterior. Dar 3 puntos por el corto plazo y 2 por el grafico.
3. (15 puntos) Supongamos que en el mercado turístico chileno, existen únicamente dos opciones: viajar dentro de Chile o viajar a Argentina, y que a los chilenos les da lo mismo el país visitado, con tal de descansar. Supongamos que la demanda de los chilenos para vacacionar, ya sea dentro o fuera de Chile, está dada por la siguiente función:
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donde
[image: image15.wmf]s
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 representa la cantidad de paquetes turísticos que los chilenos desean comprar dado el precio p (en pesos chilenos). Por otro lado, la oferta para viajar dentro de Chile está dada por la siguiente función:
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Donde  
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 representa la cantidad de paquetes turísticos ofrecidos en destinos chilenos para los diferentes precios p. Además, un paquete turístico para destinos en Argentina tiene un precio de US$500. El tipo de cambio es igual a 0,6 pesos por cada US$.

a) (5 puntos) Grafique el mercado chileno del turismo, el cual debe incluir las funciones de demanda doméstica (DCHI ), oferta doméstica (SCHI ) y oferta internacional de paquetes turísticos a destinos argentinos (SW), señalando los ejes e intercepto. Si los trabajadores de aeropuertos y puestos fronterizos argentinos se ponen en huelga y se hace imposible viajar a Argentina, ¿cuántos paquetes turísticos se venderían dentro de

Chile y a qué precio?

La oferta internacional está dada por el precio internacional, y es perfectamente elástica, o sea, una línea horizontal. El precio internacional de un paquete turístico = US$500.

Convertido a pesos con el tipo de cambio vigente obtenemos que el precio internacional de un paquete turístico = US$500 x 0,6 = $300 pesos chilenos. Si no se puede viajar a Argentina, el mercado del turismo es similar a una situación de autarquía (AUT), o sea, sin comercio internacional. Por lo tanto, la cantidad y precio de paquetes turísticos son las del equilibrio interno (demanda y oferta chilena solamente). Se impone la condición de equilibrio a las funciones de oferta y demanda:

[image: image18.emf]
El gráfico es el clásico de una economía abierta al comercio internacional.

b) (5 putos) Ahora suponga que la huelga termina, facilitando viajar a Argentina. ¿Cuál es el nuevo precio de un paquete turístico a un destino dentro de Chile? ¿A ese precio, cuántos paquetes turísticos a destinos chilenos se venden? ¿Cuántos paquetes turísticos a destinos argentinos se venden?
[image: image19.emf]
c) (5 puntos) Si disminuye el tipo de cambio a 0,5 pesos por cada 1 US$, grafique la nueva oferta internacional de paquetes turísticos ¿Por cuánto aumenta o disminuye la cantidad vendida de paquetes turísticos a Argentina? ¿Por qué?
[image: image20.emf]
[image: image21.emf]
4. (15 puntos) El país GANGA es un país pequeño y abierto al comercio mundial. Desde hace ya algún tiempo, este país ha experimentado un alza sostenida del precio del petróleo y de los alimentos a nivel internacional. 

a. (7 puntos)¿Qué efectos produce en el corto plazo este choque externo de alza de precios sobre el nivel de precios, nivel de actividad, tasa de desempleo y tasas de interés? Explique y grafique. Sea explícito en mostrar cual es el nivel de equilibrio inicial y cuál el nivel de equilibrio de corto plazo.

RESP: traslada curva de oferta agregada de corto plazo hacia la izquierda, sube P y baja Y. Al bajar Y, sube el desempleo. Al subir P, aumenta la demanda por dinero, y dada una oferta de dinero inelástica a la tasa de interés, sube la tasa de interés.

b. (8 puntos)¿Cómo explica Ud. que el nivel de precios cambie producto del choque externo si se sabe que la inflación es un fenómeno monetario y en este caso no ha habido variación de la oferta monetaria? Explique y grafique.

RESP: Los precio suben en el corto plazo. En el largo plazo, el desempleo hace que las expectativas de inflación de los agentes sean más bajas, por lo que la oferta agregada de corto plazo se traslada hacia la derecha, hasta alcanzar un equilibrio done el nivel de actividad y el nivel de precios es el mismo que el equilibrio inicial. Por lo tanto, en el largo plazo no hay cambios en el nivel de precios. Luego, los resultados de largo plazo de este ejercicio son coherentes con la teoría clásica, ya que ésta indica que la inflación es un fenómeno monetario en el largo plazo. 
Las autoridades del país GANGA han aplicado una serie de medidas económicas que han tenido como consecuencia que los agentes nacionales e internacionales hayan perdido su confianza en el país. Como consecuencia de lo anterior, se ha observado en los últimos meses una masiva salida de capitales desde GANGA hacia el exterior

c. (8 puntos Bonus)¿Cuál esperaría que fuera el efecto de la salida de capitales sobre la inversión total, la inversión doméstica (la que se queda en el país), la inversión extranjera neta de los nacionales, la tasa de interés real y el tipo de cambio real?

RESP: La IED de los nacionales aumenta (los nacionales invierten afuera). La inversión total se traslada hacia la derecha. Esto produce un alza de las tasas de interés real. Sin embargo, hay sustitución entre inversión doméstica e IED. El alza de tasas produce una disminución de la inversión doméstica.

El aumento de la IED hace que aumente la demanda de moneda nacional para cambiar en el mercado de divisas (se quiere comprar dólares para llevarlos a afuera). Esto produce una depreciación del tipo de cambio real (NOTA: la apreciación del TCR corresponde a un alza del TCR definido como P*x TC/P o una baja del TCR definido al estilo Mankiw como PxTC/P*).


















